

Хайбуллинцы — Родные



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского
производственного совхозно-колхозного управления и
районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

№ 85 Суббота, 28 сентября 1963 г. Цена 2 коп.

Победители вывозки хлеба

В Маканском зерносовхозе с 16 по 20 сентября были объявлены ударные дни по вывозке хлеба государству. „За 4 дня по 8 рейсов* — под таким девизом трудились шоферы в эти решающие дни. Наконец, коллектив совхоза с честью выполнил план хлебосдачи — засыпано в закрома Родины 92 тысячи центнеров целинного зерна, из них сверх плана — 2 тысячи центнеров.

Из десяти участников соревнования победителями вышли шоферы И. Ясков, П. Рудниченко, Т. Бик-

булатов, Г. Султангужин, Ф. Тугузбаев, которые сделали по 8 рейсов за 4 дня, выполняя норму вывозки на 250—300 процентов. Все они награждены ручными часами.

Сейчас все остальные шоферы совхоза, следуя примеру своих товарищей, прилагают усилия к тому, чтобы в ближайшие дни обеспечить выполнение взятых обязательств по сдаче хлеба государству.

Ф. Головин,
председатель рабочего комитета.

**Башкирскому областному комитету КПСС,
товарищу Нуриеву Зию Нуриевичу
Совету Министров Башкирской АССР,
товарищу Акназарову Зекерии Шарафутдиновичу**

Рады доложить Вам о том, что, борясь за претворение в жизнь решений XXII съезда КПСС и последующих решений партии и правительства, труженики колхозов и совхозов Хайбуллинского производственного управления досрочно — 26 сентября выполнили годовой план продажи зерна государству. В закрома Родины засыпано 4 миллиона 575 тысяч пудов добротного хайбуллинского хлеба, из них ценной продовольственной культуры — пшеницы 4 миллиона 300 тысяч пудов.

Первыми выполнили государственные планы и социалистические обязательства по продаже хлеба государству колхозы имени Фрунзе и имени Калинина.

Успешно выполнили государственные планы и борются за выполнение своих социалистических обязательств коллективы целин-

ных совхозов Матраевского, сдавшего 670 тысяч пудов, Хайбуллинского — 580 тысяч пудов, Маканского — 560 тысяч пудов хлеба.

Колхозы и совхозы управления полностью завершили уборку зерновых и силосных культур, обеспечили себя хорошими семенами на весь яровой сев 1964 года, перевыполнили план сева озимых.

Сверхплановая продажа хлеба государству продолжается.

Заверяем областной комитет партии и правительство республики в том, что труженики управления приложат все силы, чтобы успешно завершить 1963 хозяйственный год.

Н. ДЕМИДОВ — начальник производственного управления.

Г. ЯКУПОВ — секретарь парткома КПСС.

Г. ЛАТЫПОВ — председатель исполкома райсовета.

В. ГУРЕНТЬЕВ — секретарь комитета комсомола.

И. ПАВЛЕНКО — управляющий объединением „Сельхозтехника“.

**Влад хозяйства
управления в счет
4,6 миллиона пудов
хайбуллинского
хлеба на 25 сентября
1963 года**

Наименование хозяйства	Выполнение в % к плану	Продано в тыс. пудов
Колхозы:		
имени Калинина	160	98
Новый путь	148	190
Кр. доброволец	136	167
имени Фрунзе	125	76
имени Ленина	114	174
Сакмар	114	41
имени Салавата	112	34
Заря	77	3,7
Красное знамя	53	68
Большевик	37	2,6
Совхозы:		
Хайбуллинский	110	581
Матраевский	108	668
Маканский	103	565
Башкирский	97	770
Акъярский	92	697
Таналыкский	71	289
Ю-Уральский	36	66

Наши маяки



НА СНИМКЕ (сверху вниз): тракторист колхоза имени Фрунзе Хамит Нураев, механизатор совхоза «Маканский» Николай Махиборода, комбайнер этого же совхоза Рахмьян Хасанов, кукурузовод колхоза «Новый путь» Р. Каппов, комбайнер колхоза «Красный доброволец» Хамит Бидалов.

Знамя ТРУДА

Большая победа тружеников нашего управления

Г. Г. ЯКУПОВ,
секретарь парткома управления

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС явился предвестником обновления Хайбуллинского района. Наметьте широкую программу по увеличению производства продуктов сельского хозяйства. Пленум положил начало освоения целинных и залежных земель.

Десять лет — короткий для истории срок. Но за это время неузнаваемо преобразился облик степей Башкирского Зауралья. На преображенной земле создано три новых крупных зерновых совхоза. Заново построены благоустроенные поселки Уфимский, Целинный, Макай. Обновились и рабочие поселки Подольск, Акъяр, Татыр-Узяк и другие. Сейчас в районе нет ни одного хозяйства, которое было бы не электрифицировано. А совхозы «Акъярский», «Хайбуллинский», «Маканский», колхозы «Новый путь», имени Калинина, имени Фрунзе подключены к государственной линии электропередачи. Электрическая энергия не только вкоре изменила труд, но и был попорителем целины.

Воля и труд людей заставили плодородить и ранее пустовавшие земли. ныне Хайбуллинский район занимает большой удельный вес в республике по производству зерна. За счет освоения целинных и залежных земель посевная площадь увеличилась на 57 тысяч гектаров по сравнению с 1953 годом и составила в нынешнем году 221 тысячу, из них 153 тысячи гектаров зерновых, преимущественно яровая пшеница. Если в более благоприятном 1953 году валовой сбор зерна не превышал 6 миллионов 384 тысячи пудов, в нынешнем году составил почти 9 миллионов пудов.

В счет 90 миллионов пудов башкирского хлеба хайбуллинские земледельцы в закрома Родины засыпали 4 миллиона 575 тысяч пудов целинного хлеба. Из них около двух миллионов самого дешевого хлеба продали государству целинные совхозы «Матраевский», «Хайбуллинский» и «Маканский». Таким образом, еще и еще раз подтверждается мудрая и дальновидная политика Центрального Комитета партии об освоении целинных и залежных земель поступлением большого количества зерна в государственные закрома.

Возникает вопрос, что обеспечило покорителям целины в засушливых условиях этого года получить сравнительно высо-

кий урожай? Ответу: и целинные земли любят заботливые руки.

Вопросы целинного земледелия были и остаются предметом постоянных поисков. Вредная практика монокультуры яровой пшеницы и конечном счете привела к сплошному засорению полей овсянгом. К тому же большие массивы вновь распаханых земель и имевшийся недостаток в людях привели к обезличке полей. Допустим, сегодня механизатор работает на одном поле, завтра — на другом, а послезавтра — на третьем. Хорошо или плохо он вспахал, засеял поле — все оставалось на его совести. В новопосевной культуре земледелия материально не были заинтересованы люди.

Впервые механизированные отряды появились еще в 1961 году в целинном Макайском, а затем Акъярском совхозах. Сейчас их в районе 64, которые объединяют 978 механизаторов и возделывают сельскохозяйстве и ны е культуры на 78 924 гектарах. Новая прогрессивная форма организации труда хлеборобов раз и навсегда положила конец обезличке полей. При такой организации труда личные интересы членов механизированных отрядов кровно сочетаются с интересами производства, так как их заработок падает в прямой зависимости от количества произведенной продукции. С появлением настоящего хозяина на земле значительно улучшилась агротехника.

Борьба за урожай нача-

лась еще в прошлом году взметом р а н и е й выравненной язби по опыту оренбуржцев. Почва была подготовлена на площади 137375 гектаров, или почти под весь яровой клин. Только в двух горнолесных совхозах «Башкирский» и «Южно-Уральский» под вспашку осталось не многиа более 17 тысяч гектаров. Почти половина являемого клина была выравнена путем боронования, дискования или прикатывания с осени. А в таких хозяйствах, как совхозы «Акъярский», «Матраевский», колхозы имени Ленина, имени Калинина, «Новый путь» сев яровых был проведен в основном по выравненной язби.

Глубокая пахота, выравнивание ее способствовали накоплению влаги в почве. Там же, где была заведомо известна заволоженность полей, сев проводили только после провоцирования сорняков и уничтожения их культивацией. На больших площадях ее провели в Макайском, Танапыском, Хайбуллинском и Башкирском совхозах, в колхозе «Красный доброволец» и других хозяйствах. Но и при этом стремились не растягивать сроки сева. Эти работы были в основном завершены за 5—9 рабочих дней.

Важная роль в борьбе за урожай отводилась посеву сортовыми семенами. Они были засеяно более 124 тысяч гектаров. Из них свыше 4 тысяч гектаров было посеяно наиболее высокоурожайными и перспективными сортами пшеницы Саратовская-29

и Лютеценс-758. В засушливых условиях Зауралья эти сорта показали себя хорошо. На полях колхозов имени Калинина, «Красный доброволец», Акъярском, Матраевском и Башкирском совхозах они дали рекордный урожай по 18—22 центнера с гектара.

Полученно сравнительно высокого урожая способствовало и внедрение полевых севооборотов, размещение культур по хорошим предшественникам. В Матраевском, Акъярском совхозах и других хозяйствах пшеница была посеяна по парам, после озимой ржи и пропашных культур. Не случайно, в этих хозяйствах самая высокая урожайность по управлению.

А на полях, возделываемых механизированными отрядами Николая Агапова, Михаила Нилова, Владимира Васильева, Михаила Леукина из Акъярского, Леонида Кулиненко, Михаила Демидова, Василия Грехно из Макайского, Гаврилы Девичко из Хайбуллинского совхозов, получен урожай в полтора — два раза выше, чем на общих площадях.

Члены механизированных отрядов — инициаторы применения на жатве широказахватной уборочной техники и скоростных методов работы. Так, молодой коммунист Николай Заворкин, работая на жатке «ЖВН-10», довел дневную выработку до 102 га. За сезон на своем комбайне «СК-3» он скошил на свал 700 и обмолотил более 300 га зерновых. По 70—80 га в день скашивали широкозахватными агрегатами Алексей Тихонов, Леонид Кулиненко, Гаврил Девичкий, Николай Таныгин, Егор Андрейчев, Махмут Кунакасов, Аюп Багишаев, Мубарак Аптикаев и другие.

С применением широкозахватной уборочной техники, самоходных комбайнов и высокопроизводительных зерноочистительных машин в целинных хозяйствах уменьшилась потребность в рабочих руках. Это позволило уже в эту страду труженикам совхоза «Матраевский» и колхоза «Сакмар» совсем отказаться от помощи горожан. А в остальных хозяйствах число привлеченных рабочих с промышленных предприятий по сравнению с прошлым годом сократилось наполовину.

В упорном и настойчивом труде ковалась первая победа. Но и поныне не спало трудовое напряжение у покорителей целины. Они прилагают все силы, чтобы сдержать свое слово,

В целях полного удовлетворения потребности всего населения и народного хозяйства в сельскохозяйственных продуктах ставится задача увеличить общий подъем продукции сельского хозяйства за 10 лет примерно в два с половиной раза, а за 20 лет — в три с половиной раза. Рост продукции сельского хозяйства должен опережать растущий спрос на нее. Советский Союз в первом десятилетии перерогнит Соединенные Штаты Америки по производству основных сельскохозяйственных продуктов на душу населения.

Основным звеном дальнейшего развития всего сельского хозяйства, базой быстрого роста животноводства является ускоренный подъем в производстве зерна. Валовое производство зерновых культур увеличится в течение двадцатилетия более чем в два раза, а их урожайность — удвоится.

(Из Программы КПСС).

НАШ ПОДАРОК ЛЮБИМОЙ РОДИНЕ

**

**

РЕЗУЛЬТАТ УПОРНОГО ТРУДА

Труженики Алибаевской бригады Матраевского совхоза собрали с каждого из 2320 гектаров зерновых по 14 центнеров зерна, в том числе по 14,6 центнера пшеницы. Урожайность пшеницы на отдельных участках еще выше. Так, на площади 132 гектара собрано по 21 центнеру, на 325 гектарах — по 19 центнеров.

Успех дела решили прежде всего механизаторы, — говорит бригадир Хурматулла Манишев. Он с уважением говорит о Степане Тетерине, Иване Давыдове и о многих других трактористах, которые осенью 1962 года заложили основу будущего урожая, поднимая зябь.

Учитывая большое значение ранней глубокой зяби в борьбе с сорняками, вспашку провели в августе и первой половине сентября, переворачивая пласт на глубину 25—27 сантиметров.

Обязательное использование предплужников, каткование и боронование одновременно с пахотой позволили получить выровненные поля. Зимой провели снегозадержание.

Как известно, весна нынче поздняя, поэтому нужно было провести весенне-полевые работы в очень сжатые сроки. Алибаевцы успешно справились с этой задачей. В кратчайшие сроки было проведено закрытие влаги тяжелыми боровами в 2 следа. Перед посевом бороновали также в 2 следа, а некоторые участки прокультивировали на глубину заделки семян.



Бригадир Хурматулла Манишев проверяет созревание хлебов в валках.

Фото В. Ашеркина.

Посев производили прогрессивным узкорядным и перекрестным способами. Ударная работа всех механизаторов позволила завершить сев ранних яровых за неделю.

Вырастить хороший урожай — это еще полдела. Очень ответственный период — это уборка. Но алибаевцы не подвели, в сжатые сроки и без потерь убрали богатый урожай.

Многие механизаторы жалуются на труднообмолачиваемость пшеницы сорта «Башкирская 4» и оправдывают этим допущенные большие потери. Именно преимущество сорта заключается в том, что можно его убрать поз-

же всех, не допуская осыпания колосьев. Все пшеничные поля бригады были заняты этим сортом. Самыми последними убрали 325 гектаров, где урожайность также была высокой: 19 центнеров.

— Чтобы хорошо вымолачивалось, — говорит бригадир, — нужно подождать хорошего просыхания валков.

Кукуруза является хорошим предшественником для пшеницы. Например, в этой бригаде пшеница, посеянная после «королевы» полей, дала урожай по 19—21 центнеру с каждого гектара.

В страдные дни за хлеб в бригаде выросли герои труда. С первых же дней уборки комбайнеров возглавил секретарь партийной организации Сарыкульского отделения Виктор Труханов. Он на самоходном комбайне подбрал 300 гектаров, намолотил 4160 центнеров зерна. Хороших успехов добились Абдулла и Роберт Файзуллинны.

Теперь механизаторы вкладывают все свои силы, чтобы обеспечить весь яровой клин хорошей зябью.

Г. Утяев, агроном.

Выражаем благодарность

Водители АТК № 16 из Московской области в период уборки урожая работали в Комсомольском отделении Хайбуллинского зерносовхоза. Они были заняты на вывозке зерна в закрома Родины, на перевозке хлеба из-под комбайнов и зеленой массы кукурузы на силос.

За счет удлинения рабочего дня и быстрого устранения в межменное время технических неисправностей машин образцы самоотверженного труда показали водители А. Сергеев, М. Захарченко, В. Парамонов, А. Максимов, Б. Заиграев и другие.

Были трудности, но они остались позади, наша командировка подходит к концу. На току осталось около 5 тысяч ц. хлеба, который в ближайшие пару дней наша колонна должна вывезти на Сибайский элеватор.

Коллектив нашей колонны доволен и своей работой, и вниманием со стороны администрации совхоза.

М. Рабкина, начальник автоколонны.

Механизированное звено собрало стопудовый урожай

В нашем Яковлевском отделении ежегодно выращивается неплохой урожай зерновых культур. Это объясняется тем, что коллектив со всей серьезностью относится к проведению полевых работ. Большая заслуга в этом принадлежит нашим механизаторам во главе с бригадиром коммунистом тов. Алексеевым.

Чтобы поднять ответственность механизаторов за повышение культуры земледелия, подъем урожайности полей, в прошлом году в нашем отделении было создано механизированное звено. Начальником был назначен механизатор коммунист Николай Агапов. К нему были еще закреплены пять человек и необходимое количество техники. Успешно завершив весной этого года сев зерновых на площади 410 гектаров и кукурузы на 249 га, члены звена начали тщательную подготовку к уборке. Результат уборки превзошел все ожидания: урожайность зерновых со всей площади звена составила по 17,5 центнера с гектара, т. е. более ста пудов. Тогда как в целом по отделению она составила не многим более 12 центнеров. Неплохой и урожай

кукурузы. Эти показатели со всей убедительностью доказали преимущества механизированных звеньев.

После первой удаи мы решили расширить земельную площадь звена, дать дополнительно людей, технику.

В будущем году в звене тов. Агапова будут работать 9 человек, а площадь обрабатываемой земли составит 1720 гектаров.

В настоящее время члены звена закладывают фундамент под урожай будущего года — пахут зябь. Уже вспахано около 500 гектаров.

На вспашке зяби особенно следует отметить хорошую работу членов звена коммуниста Николая Рыжова и Вас и Лия Королева. Первый из них работает на «ДТ-54», а второй — на «Беларусе», ежедневно выполняя по 1,5—2 нормы.

Таким образом, успехи налицо. Мы и дальше будем держать курс на создание механизированных звеньев и отрядов, в лице которых земля найдет своих настоящих хозяев.

В. Сударчиков, управляющий отделением. Акъярский совхоз.

Наши маяки



НА СНИМКАХ (сверху вниз): передовые комбайнеры Акъярского совхоза Николай Зазоркин, Сагадей Исаябаев, Егор Аюрейчев, Анатолий Галкин и комбайнер колхоза имени Ленина С. Турумтаев.

Герои жатвы

Лучшие комбайнеры и машинисты жаток

Фамилия и имя	Скосил в га.	Подобрал в га.	Намолотил в ц.
По Хайбуллинскому совхозу			
Дивичкий Г.	474	—	—
Таныгин Н.	370	227	2442
Юлдушев А.	452	134	1191
Степанов И.	—	680	7129
Юлдыбаев И.	521	121	1320
По Башкирскому совхозу			
Аптикаев М.	350	460	4160
Давлеткулов Г.	730	—	—
Муртаев Х.	762	—	—
Исмагилов С.	106	354	3432
Кузнецов И.	—	864	5476
Ишмухаметов У.	81	579	3263
По Маканскому совхозу			
Кулиненко Л.	767	181	1569
Демилов М.	508	141	1559
Сайтов А.	—	447	5471
Кунакасов А.	—	879	7806
Рудниченко А.	—	470	4745
Хасанов Р.	—	382	4116
Яковлев А.	—	510	4013

Знамя ТРУДА

ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКОЙ ПОЛИТИКИ МИРНОГО СОСУЩЕСТВОВАНИЯ

Московский договор ратифицирован

25 сентября в Кремле на заседании Президиума Верховного Совета СССР был обсужден вопрос о ратификации договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере и под водой. Заседание проходило под председательством председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

С сообщением об инициативе СССР выступил первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов. Он призвал членов Президиума Советского парламента единодушно поддержать московский договор, представленный советским правительством на ратификацию.

Председатель комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Верховного Совета СССР О. В. Куусинен доложил,

что на совместном заседании комиссии по иностранным делам обеих палат Советского парламента единодушно было решено рекомендовать Президиуму Верховного Совета СССР ратифицировать договор. С чувством большой ответственности члены Президиума Верховного Совета СССР обсудили договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

С речью на заседании выступил Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. Президиум Верховного Совета СССР единогласно принял Указ о ратификации договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. (ТАСС).

США ратифицировали московский договор

ВАШИНГТОН. Подавляющим большинством голосов — 80—за, против 19 сенат США принял резолюцию о ратификации и дал свой совет и согласие на ратификацию договора о

запрещении ядерных испытаний в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, подписанного в Москве 5 августа 1963 года от имени США, Англии и СССР". (ТАСС).

Гидростанция „на крыше мира“



этой ГЭС будет воздвигнута плотина высотой 300 метров. С момента перекрытия русла реки ее воды пойдут по специальным тоннелям, длина которых достигнет тринадцати километров.

Монтажникам предстоит смонтировать на гидроузле около семидесяти тысяч тонн металлических конструкций, бетонщикам — уложить миллион кубометров бетона.

Такой огромный объем работ в тяжелых условиях гор немислим без применения самой передовой строительной техники. И поэтому на строительстве применяются последние технические новинки. Мощные бульдозеры и скреперы, экскаваторы, самосвалы, тракторы, буровые установки помогают человеку покорять дикую Вахи.

НА СНИМКЕ: лучший бурильщик — скалолаз Рахман Курбанов. На строительстве Нурекской ГЭС он трудится с первых дней.

Фото А. ПОЛЯКОВА.
Фотохроника ТАСС.

ТАДЖИКСКАЯ ССР. В отрогах памирских хребтов, в Пудисангинском ущелье советские люди вот уже не один десяток месяцев штурмуют непокорный Вахи. Здесь, в царстве гор и ледников сооружается крупнейшая в Средней Азии Нурекская гидроэлектростанция. Ее девять мощных агрегатов будут вырабатывать 12 миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год. На строительстве.

НАМ НУЖЕН МИР!

Ознакомившись с заявлением Советского правительства, я единодушно и горячо одобряю каждое слово этого документа, который выражает мысли и чувства советского народа.

Просто не укладывается в голове, как китайские руководители могут выступать против запрещения испытаний ядерного оружия.

Я — инвалид Отечественной войны II группы. Знаю ужасы войны. Поэтому нет для меня святого в жизни, как прочный мир на земле! Московский договор — это мир и счастье для человечества.

Гариф Бактыбаев,
инвалид войны.

Подписание московского договора продолжается

Подписание договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой продолжается. Под Советским экземпляром этого документа, получившего единодушную поддержку большинства государственных деятелей, 24 сентября поставлена подпись представителя республики Сан-Марино.

На 24 сентября в Москве договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия подписали уполномоченные 83 стран. (ТАСС).

Советы специалиста

Ящур — остро протекающее, чрезвычайно заразное заболевание. Наиболее восприимчив к заболеванию ящуром крупный рогатый скот, а также свиньи и овцы. Болезнь распространяется и на человека, особенно на детей.

Ящур характеризуется повышением температуры тела до 40,5—41 градуса, последовательным угнетенным состоянием заболевшего животного. Больной скот отказывается от корма, надой молока резко уменьшаются. Появляются пузырьки на носовом зеркалке, внутренней поверхности губ, на деснах и языке. Поражение ротовой полости сопровождается усиленным отделением пенистой и тягучей слюны, уменьшением аппетита и замедленным пережевыванием жвачки. Поражаются ноги, соски, желудок, даже

Бережливо хранить технику

Близится к концу летне-осенний период полевых работ. Хозяйства нашего района закончили уборку зерновых культур и полностью переключились на подъем зяби. В это время не менее важное значение имеет и вопрос о постановке техники на хранение. Правильное хранение машин обеспечивает их сохранность, предупреждает разрушение и повреждение машин на протяжении периода эксплуатации, способствует сокращению затрат на их техническое обслуживание и ремонт.

Руководители колхозов и совхозов, специалисты и механизаторы обязаны знать и строго соблюдать правила хранения машин. Руководители хозяйств нашего управления к вопросу постановки техники на хранение относятся халатно и безответственно. Так, при проверке в Мат-

раевском совхозе (главный инженер т. Островский) обнаружено, что после посева озимых культур селки не очищены от семенного материала и не поставлены на хранение. Комбайны не все поставлены на хранение, очищены от доживных остатков, от грязи, трудящиеся поверхности деталей не покрыты антикоррозийной смазкой. Площадки, отведенные под хранение машин, захламыены посторонними предметами и железным ломом. Списанная техника хранится вместе с работоспособной.

Усилим внимание вопросу постановки техники на хранение. Машин должны быть поставлены на хранение в 10-дневный срок после завершения работы.

И. Шербаков,
инженер-инспектор гостехнадзора.

За 30 копеек — мотоцикл

Отдельные товарищи сомневаются в денежно-вещевых лотерейных билетах. Это, конечно, необоснованно. Вот о чем говорят факты: по пятому выпуску лотерейных билетов чабан пятого отделения Акъярского совхоза Н. Губанов выиграл мотоцикл „Планета“ стоимостью 575 рублей, Ф. Антипин из поселка Бурабай — холодильник „Ока“, а Х. Аскар — холодильник „Саратов“, член сельхозартели „Сакмар“ Х. Сурун и из геологоразведки В. Бусалаев выиграла швейные машины, а О. Сорокина — стиральную машину. Та-

кие крупные выигрыши были и раньше.

По району оплаченная сумма выигрышей всех выпусков лотерейных билетов в 1963 году составляет 6947 рублей, что почти 67 процентов всей суммы реализованных билетов. А по пятому выпуску это около 70 процентов (согласно постановлению установлено 50 процентов выигрышей). Стало быть, каждый может рассчитывать на свое счастье, приобретая лотерейные билеты.

Т. Тимербулатов,
руководитель центрального районного.

Профилактика ящура

сердце животных. Распространителями заразы являются больные, а иногда переболевшие ящуром животные, которые рассеивают вирус во внешней среде вместе с выделениями, слюной. В наиболее концентрированной форме вирус выделяется в первые дни заболевания.

Источниками инфекции являются также загрязненные вирусом корма, пастбища, водопой, предметы ухода, подстилка, навоз и т. д. Люди, ухаживающие за больными животными или соприкасающиеся с зараженными продуктам и (молоко, шерсть, шкуры и прочие), могут переносить заразу на руках, обуви, одежде. Заражение ящуром может происходить как путем прямого контакта, так и косвенно, посредством загрязненных ящурным вирусом пастбищ, воды,

предметов ухода и т. д. Вирус сохраняется на шерсти крупного рогатого скота около 28 дней. На пастбищах в летние месяцы вирус погибает в течение 7 дней, в осенние месяцы сохраняется до 20 дней и в зимний период консервируется.

В целях недопущения ящура в хозяйствах, необходимо проводить следующие мероприятия: Не приобретать животных в районах или местностях, где в предыдущем году был ящур и не вводить в стадо вновь приобретенных животных без предварительного профилактического контроля.

О заболевании скота с указанными признаками необходимо срочно сообщить ветработнику.

А. Пашин,
ветврач.

Редактор
Ф. Х. АЗАМАНОВ.